

佛山 文脉

源林投资
YUANLIN INVESTMENT
「佛山文脉」由源林投资独家冠名
第一百四十三期

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红

昔日“大刀杀敌术”扬天下 今朝鸿胜故事登粤剧舞台

文/图 羊城晚报记者 张闻

截刀、走偏马，紧接着就是一记“拦腰斩”——4月末的鸿胜馆里，15岁的韦智文刚刚将“刀”劈下。然而还没劈中，眼前对练的师弟林奕轩忽然没了踪影。一刹那，韦智文的左腿和后腰微微一“痛”，已被对方的“鸿胜大刀”劈中了。

这并不是武侠小说里的情节，而是“武术之城”佛山的一种真功夫。70余年前，无数仁人志士用这套刀法鏖战日本侵略者，全国武林人士更集思广益，将“鸿胜大刀”的其中八招向抗日军民推广，由鸿胜大刀术简化而来的“大刀杀敌术”也一度成为中国南方最普及的一套刀法。

近年来，在世界各地鸿胜馆前辈的传承下，完整的“大刀杀敌术”重回世间。2021年，鸿胜馆成立170周年。11月11日，这套“大刀杀敌术”将跟随鸿胜馆的红色故事一起登上舞台，用粤剧的方式完成从武术到艺术的蝶变。



鸿胜馆正门

壹

多次走在抗战一线

提到鸿胜大刀，不得不提到刀法的发源地——鸿胜馆。鸿胜馆创立于清朝咸丰元年(1851年)，在历史传承中形成独特的鸿胜蔡李佛拳术体系。鸿胜馆自成立之初便从事反清复明活动，鸿胜大刀的前身“拦门寨”刀法便是鸿胜馆创始人张炎在太平天国运动中首创。

鸿胜馆的“红色故事”有很多，其中关于鸿胜大刀术的故事更是充满了传奇色彩。据蔡李佛拳传承人、鸿胜馆馆主黄镇江介绍，在1932年“一·二八事变”中，鸿胜馆弟子崔章北上加入国民党十九路军，在军中传授鸿胜大刀术。1937年，中华国术总会在上海广邀各门派共商抗日大计，时任鸿胜馆国术部主任的陈艺林在会上演示鸿胜大刀术，经过众多武林人士商议，从大刀术中选取了最行之有效也最容易普及的八招，向全国推广。“当时也没有什么统一名称，最广泛的称呼还是‘大刀杀敌术’”，鸿胜馆弟子、佛山市武协秘书长李伟峰介绍。

在陈艺林北上转艺的同时，鸿胜馆弟子钱维方、吴勤(均为中共党员)回到佛山，在鸿胜馆内开设杀敌大刀教练班，并到市内各学校教授武艺。1938年10月，佛山沦陷前夕，吴勤率200多位鸿胜馆成员到南海石嘴乡组成抗日游击队，打响了珠江三角洲抗日第一枪，这支队伍也是后来的广东抗日游击队珠江纵队前身。



鸿胜馆弟子在演示大刀杀敌术(图片由鸿胜馆提供)

贰 招式简单易学受推崇

在抗日救亡的关键时刻，为什么由鸿胜大刀演化而来的“大刀杀敌术”会脱颖而出，成为向全国推广的刀法?李伟峰告诉记者，除了招式简单易学、上手快等特点，基于蔡李佛拳术“走偏马”特点的“大刀杀敌术”更是日寇制式步枪——“三八大盖”刺刀的克星。

“三八大盖”是由日本设计，在1905年日俄战争中所使用的制式武器。从长度上看，三八大盖标准枪长是127.6厘米，装上刺刀的长度为166.3厘米。由于已经使用了40年，中国人已经对这款步枪和日军的战法非常熟悉了。”李伟峰表示，相比之下，鸿胜大刀(后来又叫抗日大刀)长约90厘米，重4斤，如果横劈直砍对我方不利。

然而，鸿胜大刀的长处就在于，刀法攻击往往是“走偏马”，“通俗来说，当‘三八大盖’的刺刀刺过来的时候，我方人员会先拦刀或截刀，随后利用蔡李佛拳的步伐，迅速卡位到对方侧面，同时借助腰力，挥舞大刀砍伤敌人，劈砍的部位多为敌人的腰、背、腿等。”李伟峰介绍，这套刀法的原理符合武学中“一寸短一寸险”的要诀，更加简单易学，容易推广。

虽然说“大刀杀敌术”动作简单，但真正要练好却不容易。李伟峰表示，由于传统的鸿胜大刀重4斤，靠手的力量很难长时间挥舞，因此，“走偏马”要求后发先至，步伐沉稳、手随身转、偏身对敌，“通俗来说，就是下盘必须练得非常扎实，走偏马时腰部用力带动刀势。”为此，鸿胜馆弟子必须练好二十四步标马，再学二十四步扯拳，练好了，经教练考核合格，才能继续学习传统拳械。即使已学习了其他拳械，每次训练前，弟子除了压腿拉筋的准备运动，还要先练一至两趟标马、扯拳，或有重点地练习某些步法拳路，然后才转入学习其他拳械套路。

时间挥舞，因此，“走偏马”要求后发先至，步伐沉稳、手随身转、偏身对敌，“通俗来说，就是下盘必须练得非常扎实，走偏马时腰部用力带动刀势。”为此，鸿胜馆弟子必须练好二十四步标马，再学二十四步扯拳，练好了，经教练考核合格，才能继续学习传统拳械。即使已学习了其他拳械，每次训练前，弟子除了压腿拉筋的准备运动，还要先练一至两趟标马、扯拳，或有重点地练习某些步法拳路，然后才转入学习其他拳械套路。



鸿胜馆弟子在2018年金鸡百花奖现场表演鸿胜大刀术

叁 向影视发展扩大影响力

淞沪抗战后，鸿胜馆弟子崔章回到家乡——如今的南海九江沙头，将军服埋入地下，后隐姓埋名远赴香港。“处于革命工作的需要，当时的先辈都是隐姓埋名，更加别说是没有文字记载了。”黄镇江表示，一直到了上世纪90年代前后，“大刀杀敌术”传承逐渐式微。

转机发生在1998年，在黄镇江、崔广源(崔章之子)等内地与香港以及国外蔡李佛拳弟子的努力下，佛山鸿胜馆正式复馆。复馆后，鸿胜馆前辈何祥等人将鸿胜

馆历史以及蔡李佛拳诸多套路一一整理。2003年，崔广源重新将鸿胜大刀术等十个套路传回佛山，“大刀杀敌术”也“完璧归赵”，“特别是一些截刀、拦刀的招数，很明显和别派刀法不同，也正好是三八大盖的克星。”

近年来，鸿胜馆对蔡李佛拳、大刀杀敌术等套路的继承传播不遗余力。向影视产业发展正是鸿胜馆的方向之一。在多方努力下，11月11日，由中共佛山市委宣传部、佛山市文化广电旅游体育局指导，佛山粤剧传习所(佛山粤剧院)等单位出品的《将军令》即将在佛山琼花大剧院上演，《将军令》将聚焦钱维方、梁桂华、吴勤等人的红色故事，采用粤剧的形式演出，“抗日大刀术”正是其中一段要重点表现的环节，“今年是中国共产党成立100周年，鸿胜馆今年也正好成立170年了，鸿胜馆有很多红色故事，我们希望将这些真实的故事广为传播，将仁人志士为国为民、不屈不挠的精神传承下去。”黄镇江表示，除了粤剧，目前更有编剧把“抗日大刀术”和珠江纵队的故事写成了连续剧剧本，“相信未来一定能通过荧幕让更多的人知晓。”

佛山新闻

禅城

2个月查获450辆“多违车”

交警提醒：车辆有交通违法记录应尽快清理

文/图 羊城晚报记者 张闻 通讯员 禅公宣

违规停放、不按车道行驶、闯红灯……部分机动车驾驶员交通违法后不但不及时处理，还继续驾车上路行驶，给道路交通安全带来了较大风险隐患。近期，禅城公安持续开展交通违法和安全隐患“清零行动”，2个月内查获多宗交通违法未处理的机动车450辆，并对违法车作出相应处罚。公安机关提醒广大驾驶员，应尽快清零未处理的交通违法。



禅城交警查扣违章车

“清零行动”重点查处“多违车”

近期，为确保禅城区道路交通安全，禅城公安持续开展源头隐患动态清零行动，在绿景路、岭南大道、佛山大道、季华路等10多条主要路段设置岗点，重点查处有3宗及以上交通违法未处理的机动车，从源头“清零”辖区多宗违法未处理的各类“隐患车”。

10月25日，禅城交警派出“铁骑”开展“清零行动”，并在魁奇工农路口截获一辆粤X号牌小轿车。该车累计超过10宗交通违法未处理，且车辆逾期未年检，存在交通安全隐患。执勤交警依法

查扣了车主的驾驶证、行驶证以及车辆。当日，交警又在南庄吉利大道查获了另一辆多宗违法未处理车辆。经核查，车牌为粤E××××J的目标车辆，有3宗交通违法未处理。交警依法将驾驶员的驾驶证、行驶证暂扣，并要求其将多宗交通违法清零。

据统计，8月至今，禅城公安共查获450多宗违法未处理车辆，其中3宗(含)至10宗交通违法未处理的车辆440台，10宗以上交通违法未处理的10台。

禅城交警介绍，多宗违法不接受处理、逾期未年检、达报废期限仍继续上路行驶的车辆，都会成为“隐患车”。其中，多次违法不处理与司机的不文明驾驶行为有一定关系，但交通违法行为意识淡薄，才是导致多次交通违法不处理的主要原因。

据悉，部分驾驶人为了逃避罚款、记分、驾驶证复考，索性不处理、不年审，蓄意逃避交警部门监管。然而，此类“隐患车”绝大部分没有购买保险，一旦发生交通事故，有可能因无法理赔而肇事逃逸，具有极大的危险性。因此，从源头清理这些存在交通隐患的车辆尤为重要。

精准打击交通违法行为

为保障城市道路交通安全，禅城公安持续开展交通违法隐患“清零行动”，严查交通违法、动态清除源头隐患，助力市民安全出行。其间，禅城公安将在辖区划分重点区域，并针对重点交通违法行为、重点行业车辆开展有针对性的整治行动。

一方面，加强重点区域整治力度。加强商圈、车站、地铁站、学校、医院周边、南庄片区等区域及交通繁忙区域的整治力度；同时，重点加强岭南大道、季华路、文华路、汾江路、佛山大道、同济路、汾江西路、魁奇路等主次干道的整治力度。

另一方面，精准打击重点交通违法行为。重点加强3宗及以上交通违法未处理仍然上路行驶机动车的查处力度；把3次(含)以上未处理交通违法记录的车辆号牌录入系统“黑名单”，依托智慧新警务和智能交通系统，并以路面设卡检查为基础，结合“隐形战车”和“铁骑”的区域性重点巡查，提高打击精准性。

此外，公安机关还强化了行业车辆交通违法行为查处。重点整治外卖、快递、燃气、环卫、建筑等行业三轮车或两轮摩托车、电动自行车、非法改装三轮车，突出对电动三轮车上路违法行为查处；突出对3宗以上违法未处理仍然上路行驶的车辆查处。

“各位车主，勿存侥幸心理，如发现车辆有交通违法行为应尽快清理。”禅城交警提醒，希望各位车主文明驾驶，遵守各项交通法规，一旦出现交通违法行为，应及时接受处理。

图说新闻



执法人员对占道乱堆放店铺进行检查劝导

高明杨和镇多部门合力整治 杨梅市场变得更干净了

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员谢婷婷摄影报道：为加强杨梅市场周边市容环境秩序的管理，为群众提供干净、整洁、有序的环境，10月初，佛山高明区杨和镇综合行政执法办在杨梅市场周边木棉街设置临时摆摊点，劝导瓜果、蔬菜摊贩规范经营。但杨梅市场周边各种占道堆放、流动摆摊、车辆乱停放等现象依然突出，为此，11月1日至2日，杨和镇开展市容环境执法专项行动集中整治行动。

据悉，杨和镇综合行政执法办联合杨和市场监管所、人和交警中队、杨和派出所、河东社区等部门，并邀请高明区城管执法局现场指导，出动执法人员80余人次，对杨梅市场周边木棉街、合欢巷等街巷开展执法整治行动，重点治理乱摆摊、乱堆放、乱拉挂、车辆乱停放以及市场外活禽经营等行为。

在两天的集中整治中，行动组共劝导店主规范经营50多起，发出责令改正违法行为通知20宗，拟对5宗无照占道经营、乱堆放行为立案处罚。

杨梅市场周边市容环境执法专项行动将持续至11月5日。集中整治行动后，杨和镇综合行政执法办将对杨梅市场及周边市容环境落实长效管理措施，进一步巩固整治成果，防止问题反弹。



店主签署《责令限期改正(停止)违法行为通知书》



执法人员对占道摆摊商贩进行劝导

顺德容桂举办餐饮行业 高质量发展提升班

羊城晚报讯 记者曹月、通讯员容宣报道：11月3日，记者从顺德区容桂街道办获悉，近日，容桂餐饮行业协会践行“团结餐饮同仁，弘扬顺德美食”宗旨，成功举办容桂餐饮行业高质量发展提升班，与江苏省烹饪协会作了深入的互动交流。

据悉，活动通过邀请江苏烹饪协会常务副会长等行业专家作《服务增效，细节创优——优质服务体系建设与精细化服务实践案例》《用创新思维助力现代餐饮高质量发展》等课程讲解，有效提升了协会会员的管理和创新水平，为促进容桂餐饮行业高质量发展夯实优质人才基础，集中力量打造顺德“全球美食之都”城市超级IP。

容桂是“中华美食名镇”，也是“世界美食之都”顺德对外展示美食魅力不可或缺的一张名片。作为工业重镇的容桂，历史文化底蕴深厚，饮食文化源远流

将对美食追求融入企业发展

长，名厨名店辈出，传统菜肴、创新菜肴不断。鱼皮角、煲仔饭、赖竹蟮、八宝鸭、碌鹅、大盘鱼、生菜包、粉葛鲮鱼赤小豆汤……饱含地方特色的容桂美食吸引了无数食客前来寻味顺德，走进容桂。如何用好特色文化资源，进一步增强容桂的传播力和影响力?

据悉，容桂人将对美食的追求融入企业的发展，与时俱进，不惧挑战，敢为人先。去年以

来，容桂餐饮协会与广东烹饪协会、江苏省烹饪协会等高级别餐饮行业协会开展互动考察交流，积极推介容桂饮食文化，共商发展创新。近年来，容桂餐饮企业“走出去”态势初显，有品牌店铺开至深圳、广州、珠海等地。

此外，近日容桂街道召开餐饮行业发展专题调研会议，出台扶持政策促进服务业高质量发展，其中对符合条件的餐饮企业最高予以100万元补贴奖励。希

望通过鼓励餐饮企业“小升规”，提升容桂餐饮业整体实力、影响力，加强容桂餐饮美食的整体宣传力度，促进容桂餐饮业高质量发展。

未来，容桂将持续深度发掘传统文化价值，大力实施城市营销战略，集中力量打造顺德“全球美食之都”这个城市超级IP，推动寻味顺德旗舰店进驻一线城市，线上线下结合，引流量、树品牌，增强城市的传播力和影响力。